

从没人管到我要管 从没事做到找事做 “微创投”激发基层治理活力

本报通讯员 戴云飞 陈芷妮
本报记者 方良龙

组织开展“我要上春晚”活动，将村里破损墙体粉刷成文化墙，上门为老人无偿提供维修服务……日前，在镇江高新区蒋乔街道五洲山村联合市正益社会组织发展促进中心开展的微创投项目结项评估会上，人们惊喜地发现，通过一个个有趣有味的微创投项目，激发了基层治理活力，持续提升居民的获得感、幸福感、归属感。

五洲山村涵盖自然村庄、拆迁安置小区、科研院所等，约有1600户居民，人员构成复杂。为精准对接居民的各类需求，去年该村在正益社会组织的协助下，开展“微创投”项目征集评选，对评选上的项目给予启动资金和技术支持，社会组织全程跟进指导。经过筛选，8个“微创投”项目成功申报并付诸实施。

五洲山村星月艺术团的成员都是村里的文艺爱好者。他们申报的“放歌新时代 舞动新生活”微创投项目，旨在通过丰富的文艺活动拉近居民之间的

关系。去年，他们积极参加了市第六届广场舞大赛决赛、东篱春晓迎国庆文艺汇演等活动，特别是承办的五洲山村“我要上春晚”邻里艺术节活动，给村民提供了一个展示自我的机会及平台，参与、服务人群2000人次以上。“项目丰富了村民的精神文化生活，增进了邻里感情，还吸引了更多的人加入志愿者队伍。”星月艺术团团长卡爱英说。

文体中心志愿服务队申报的“打造最美文体活动中心”微创投项目，链接高校艺术专业学生资源，美化文体活动中心的周边环境，对破旧围墙进行修补、粉刷，彩绘为“廉”“蚕”“茶”文化墙，使之成为一道亮丽的风景线和打卡点；对村里脏乱废旧的广告牌进行出新、更换，使之升级为展示志愿风采、居民风采的宣传栏。“村里的环境变美了，我们志愿者的自豪感和荣誉感油然而生，也让我们更有信心和决心。”服务队队长周翠芬说。

东篱春晓便民服务队申报的“以爱聚众人，服务更多人”微创投项目，志愿者利用自身技术优势，上门为老人尤其

是独居老人提供无偿维修服务，受到居民的认可。去年，他们还东篱春晓小区电动车棚进行改造，安装充电桩防水罩，排除安全隐患。对小区门口绿化进行清杂并补植花草，原来杂草丛生的村口及道路两边，经过精心收拾，如今生机盎然，花草长势很好。“我们已经商量了，今年准备搞一个小区网红花园。”服务队代表陈建国说。

新农志愿者服务队申报的“志愿服务绘底色 人居环境展新颜”微创投项目，先后组织开展清理路边杂草、清扫路边沟渠淤泥等活动5次，改善居住环境。“环境好了，异味少了，我们生活得更加舒心。”服务队代表张秀华说，原来很多人天天在家打牌，如今大家服务居民的主动性和积极性增强了，感觉不干活自己心里都过意不去。

汇报结束后，经专家团队评审，在志愿者投票评选，星月艺术团的“我要上春晚”邻里艺术节项目夺得第一，文体中心志愿服务队的“打造最美文体活动中心”荣获第二，东篱春晓的便民服务项目及新农志愿者服务队的守护

家园项目并列第三。据悉，村里将对优秀项目给予表彰并颁发奖金。

“谁的创意好，谁就可以拿到微创投项目；谁做的实事多，就可以获评优秀项目。”正益社会组织负责人表示，微创投项目的实施，为基层治理提供了新的思路和方法，推动社区（村）治理模式的创新。更重要的是，激发了居民参与公共事务的热情。开展项目评优，各团队需要想出“金点子”，才能走得更远，这进一步提升了志愿者的服务热情和服务能力。

“由于人手不足、精力有限，村干部不可能做得面面俱到。如今，看到卫生死角，有人主动清理了；村里的孤老和空巢老人，有人定期看望他们了。”五洲山村相关负责人表示，通过实施微创投项目，村里能够更加精准地对接居民需求，提高为民服务的针对性和有效性，弥补了村里公共服务的短板，提升了村里的凝聚力。同时，调动了村民参与村务的积极性，村里成功培养了一批居民志愿者，他们成为基层服务的重要补充力量，为基层治理注入新的活力。

市场监管部门发布保健食品消费提示 认准“蓝帽子”，理性选购

本报讯(范晓慧 记者 朱婕)新春佳节将至，保健食品进入销售旺季。近日，市市场监督管理局发布保健食品消费提示，引导广大消费者正确认知保健食品，科学合理消费。

“保健食品是食品，不是药物，不能代替药物治疗疾病。”市场监管部门提醒消费者要正确认知保健食品，选购时谨防虚假夸大宣传，不能将保健食品用于治疗疾病。购买时仔细阅读产品标签、说明书，认清产品包装上的保健食品“蓝帽子”标志图片和注册号或备案号，根据保健食品的保健功能、适宜人群、不适宜人群等信息科学选择，并按标签、说明书的要求食用，切忌盲目购

和使用。消费提示市民可通过超市、药店、专卖店等渠道购买保健食品，注意查看其食品经营许可证或备案表，并索要发票或销售凭据。网上选购保健食品，要通过正规的电商平台，仔细核对其食品经营许可证和保健食品注册证书或备案凭证信息，切勿轻信来源不明的朋友圈、朋友群、小程序等。

消费者如发现利用包括会议、讲座、健康咨询在内的任何方式对保健食品进行虚假宣传，或对所购买的保健食品质量安全存有疑问的，可向当地市场监管部门投诉举报，也可拨打投诉举报电话：12315。

市中西医结合医院开展新技术 为肩痛患者带来更多治疗选择

本报讯(杨吉玲 记者 杨冷)近日，市中西医结合医院(市二院)骨伤科团队，利用自体真皮成功为一名63岁的患者刘女士(化名)实施肩关节镜下巨大肩袖撕裂修补术。这项手术的成功开展，不仅标志着该院在运动医学领域再上新台阶，更为广大肩痛患者带来了康复新希望。

最近3个月来，刘女士右肩持续出现疼痛并伴有活动受限，尤其到了夜间，症状更加明显，严重影响其睡眠质量和日常生活。在市中中西医结合医院，刘女士经过检查，发现右侧冈上肌腱存在巨大撕裂，并且有明显回缩现象。该院骨伤科副主任王俊介绍，对于这一复杂病例，传统的开放性手术风险大，恢复期也长。常规关节镜手术要取自体肌腱或其他软组织，会增加额外损伤，关节镜自体真皮修复微创手术则提供了一个更加安全、有效的治疗选择。

手术在全麻下进行，耗时2小时，术后当晚，刘女士右肩夜间疼痛症状明显减轻。然而，院方对于治疗效果不仅满足于此，还特别重视患者的术后康复训练。为了最大限度确保康复效果，骨伤科与康复科紧密协作，从术后第一天开始就介入康复指导。康复师每天深入病房，根据患者的具体状况制订个性化康复计划，包括适当的物理疗法、功能锻炼等，一体化的服务模式有效地促进了患者的快速康复，减少了并发症的发生。

骨伤科主治医师刘红飞介绍，巨大肩袖撕裂常发生于中老年群体，主要由于组织老化导致，年轻患者则大多因为外伤造成。出现肩袖损伤后，肩关节不能上举、往后背，女性梳头、穿内衣困难，很多患者还会在夜间出现顽固疼痛，严重影响睡眠质量，甚至还会导致轻度的精神问题。因此，一旦出现上述症状，务必及早就医。



1月23日，润州区市场监督管理局第三分局党支部、民营经济协会党总支联合金山街道润州山路社区党委在“润馨里”暖“新”驿站开展冬送温暖活动，为辛苦工作的外卖骑手送上一份关爱，送去一份温暖。

孙倩倩 文雯 摄影报道

青少年走进梦溪园 探索物理趣味与生活智慧

本报讯(邹刚 记者 陈志奎)近日，由科协主办、镇江博物馆、市科普服务中心等单位协办的“走进梦溪园，探索物理趣味与生活智慧”科普阅读活动在梦溪园举行。此次活动旨在激发青少年学习物理的兴趣和好奇心，增强自主学习的能力，帮助青少年掌握科学方法和思维方式，培养他们的科学素养，感受古代科学家的智慧和成就，增强文化自信。

30多名青少年在沈括塑像前，详细了解沈括的生平事迹和《梦溪笔谈》的重要性。现场举办了简单的物理知识问答游戏。市科普服务中心还邀请物理老师在园内进行物理科普知识分享，通过实验演示、图片展示等方式，讲解有趣的物理现象和原理，激发孩子们对未知世界的探索欲。活动现场还向青少年们赠送了科普书籍《趣味物理学》。



新“国补”落地，春节市场迎来“换新潮”

本报记者 潘宇琴
本报通讯员 范响 葛小梅

春节临近，“年货”采购迎来高峰期。和往年不同的是，今年消费市场出现新变化。2025年消费品以旧换新政策加大力度，扩围至手机、平板、智能手表等领域。1月20日，商务部等五部门出台的购新补贴实施方案正式落地，其中对个人消费者购买手机、平板、智能手表、手环3类数码产品(单件销售价格不超过6000元)，按产品销售价格的15%给予补贴，每位消费者每类产品可补贴1件，每件补贴不超过500元。当春节促销遇上“国补”新政，手机、电脑、家电等成为当下热销的“年货”，新春消费市场迎来一轮“换新潮”。

“这款手机参加国补吗？”“参加，现在是4099元，‘国补’500元后，价格是3599元……”1月21日，新政落地第二天，市民季先生来到镇江经开区吾悦广场一家手机销售门店，详细咨询“国补”政策后，在工作人员引导下，通过省商务部门打造的一站式服务平台，一键领取“2025年江苏3C数码手机类8.5折购新补贴券”，约20分钟完成补贴券核销手续，且在旧手机无需回收的情况下，成功购入心仪已久的手手机。“我主要看中这款手机的摄像头，性能不错，现在又有补贴，很划算。”作为一名“数码控”，季先生在2024年12月以旧换新购置新款单反相机后，他的“年货

清单”上又添置了一部新手机。“国补”新政点燃了新一轮的消费热情，各大门店数码产品展位均放置了大红色的“国补”宣传页，“政府补贴15%、至高补贴500元”字样吸引着来往的消费者。春节前，大学生施嘉晨放假后，跟随父母走访市场、货比三家，寻找性价比高的手机和平板电脑。“在满足国补条件下，会特意去看一看，选择一款系统稳定的、6000块钱以下的手机，太贵的话对一个大学生来说没有特别大的必要。”施嘉晨表示，现在他已经大四，换一款新手机也是为了即将到来的毕业实习和工作做好准备。

“这几天门店很忙，消费者挺多的，很多品牌手机推出新品，比如有的推出新系统，有的推出原色摄像头功能。国产手机技术不断更新迭代，满足了不同消费者的需求，而且还有‘国补’政策，大家购机欲望都非常高。”吾悦广场手机销售人员毛子俊介绍，“国补”新政落地以来，他所在的门店客流量爆发式增长，尤其晚上8时左右，整个门店都挤满了客户，各类数码产品销量也随明显上涨，其中，手机日销售量较月初相比翻了4倍。

与此同时，家电、电动自行车等换新补贴政策也正式落地实施，个人消费者购买2级能效或水效标准的产品，补贴标准为最终销售价格的15%；1级能效或水效标准的产品，补贴标准为最终销售价格的20%。春节前，丁卯片区长申超



消费者在吾悦广场选购手机。

季翔 摄

市的家电销售区，消费者按照自己的喜好选择经济划算的家电产品。其中，一款5299元的1级能效冰箱，“国补”加上节日折扣，价格仅为3200多元，足足优惠了2000元。“本来想迟一点换家电之类，还能用用，那么现在正好有国补，就提前消费了，改善一下生活质量。”正在置办“年货”的市民唐女士笑着说。

随着新一轮“国补”范围的扩大，降低了消费者的购买成本，进一步释放了消费者的消费热情，更好地满足消费者对

于高科技、智能类产品的需求，切实提高了居民的生活质量。春节将至，为了营造更加稳定、安全、放心的节日消费环境，镇江经开区主动作为、靠前服务，持续加大“国补”政策的宣传推广力度，同时也加强市场监管，多措并举促消费，抢抓国家提振消费专项行动政策机遇，更好地发挥“两新”政策撬动作用，让真金白银的“红包”真正惠民惠企，全力以赴提振消费信心，持续激发春节市场的消费潜力。

“五彩佳苑”贺新春 “一老一小”齐欢腾

本报讯(戴航鑫)近日，镇江经开区丁卯街道西苑社区将关爱目光聚焦“一老一小”群体，组织开展缤纷迎新系列活动，提升他们的新春生活品质与幸福感。

拓福迎新，非遗永传承。拓印，是中华优秀传统文化的重要组成部分，在农历新年即将到来，亲手拓印“福”字，西苑社区在悦心居家养老中心开展“蛇舞舞墨纳吉祥，‘福’字拓印迎新”主题活动(见图 戴航鑫 摄)。活动现场，孩子们认真绘制一张张带有墨香和美好祝福的“福”字，“一老一小”温情互动，将关爱送到老人身边。一张张“福”字，添了一抹书香气息，饱含着浓浓的年味和美好的祝福。

无联不成春，有联春更浓。丁卯街道文化站、西苑社区新时代文明实践站联合策划并举办了一场别开生面的“新春墨韵，童笔生辉”主题活动。社区邀请江苏大学书法协会的大学生们激情挥毫，手把手地教孩子们书写一副副寓意吉祥的春联和“福”字。“平安喜乐”“身体健康”“幸福安康”，寄托着辞旧迎新的美好愿景。家住路路横山郡的张阿

姨说：“感谢社区举办的这个写春联活动，把小区里的年味给‘写’出来了，让我们心里也感觉暖暖的。”

浓浓腊八粥，暖心送祝福。喝上一碗热气腾腾的腊八粥，寓意着来年五谷丰登、万事“粥”全。近日，西苑社区一群富有爱心的中心户、信息员为社区的“美容师”环卫工、“小蜜蜂”快递员等一线劳动者们亲手制作并送去了一份热乎乎的腊八粥。新春将至，社区志愿者们还带着精心准备的大米、面粉、食用油等日常必需品，看望辖区内的独居、高龄老人家庭。家住美林湾四合院的王大爷80多岁，腿脚多有不便，他紧紧握着上门慰问的社区工作人员的手连声道谢，“这些年社区没少帮扶我，照顾我，过年过节也不忘来看我，感谢党感谢政府，让我感受到了家的团圆气氛和社区大家庭的温暖。”

西苑社区以文化为纽带，串联起邻里情谊，共绘出一幅温暖和谐的社区新春画卷。在新的一年里，西苑社区将持续实施“五彩佳苑”书记项目，为社区居民提供更多有意义的活动，共同创造和谐美好的社区环境。



新春话“廉” 好运“廉年”

本报讯(陈雨婷 袁风俊 记者 潘宇琴)新春佳节将至，近日，镇江经开区丁卯镇葛村党总支组织辖区的青少年和老年群体在葛村解氏宗祠举办了“新春话‘廉’ 好运‘廉年’”主题文化活动，营造风清气正、喜庆热闹、欢乐祥和的节日氛围，推动廉洁文化更加贴近群众、贴近生活。

活动现场，喜庆的节日氛围与浓厚的廉洁文化相互交融。书法老师挥毫泼墨，书写了不同版本的春联、“福”字和“廉”字门贴。“在祠堂里学习写春联是一次非常有意义的体验，不仅让我感受到

了国学文化的魅力，也见识到了我们祖先留下的历史建筑，我感到很开心。”参加活动的孩子们说。这些春联、“廉”字门贴不仅承载着节日的祝福，更让孩子们在感受书法魅力的同时接受了廉洁文化的洗礼。

添扇与剪纸制作环节为现场增添了一抹温馨而雅致的氛围。大家挑选着自己喜欢的图案和文字，以扇为媒，以漆为墨，绘出了对美好生活的向往与祝愿。在制作过程中，大家互动交流心得、分享技巧。

左图为青少年展示书写的“福”字“廉”字门贴。 陈雨婷 摄



投稿邮箱:100538817@qq.com

更多新闻请关注 经开区发布